



Κωνσταντίνος Μουτζούρης

Περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου

Ο πολιτικός μηχανικός με το μεράκι της πολιτικής

«Θέλω να συγχαρώ τον αντίπαλό μου για τον αγώνα που έδωσε σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα. Θέλω να τον συγχαρώ για ό,τι κατάφερε να κάνει. Όμως, ο λαός του Βορείου Αιγαίου αρνείται τις δομές, αρνείται τη μεταναστευτική κρίση. Θα σταθούμε όρθιοι και θα αντισταθούμε, αν χρειαστεί. Σήμερα νίκησε η Αυτοδιοίκηση. Σήμερα νίκησε ο λαός. Δεν νίκησαν τα κατεστημένα των Αθηνών. Κέρδισε ο λαός. Ευχαριστώ πολύ». Αυτή ήταν η πρώτη δήλωση του Κωνσταντίνου Μουτζούρη μετά την τελευταία επικράτησή του στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, μια θέση που κατείχε και -εκ του αποτελέσματος- οι ψηφοφόροι τον τίμησαν εκ νέου δείχνοντας την εμπιστοσύνη τους. Ποιος είναι όμως ο «παλιός» της περιφέρειας και ποια είναι η πορεία του; Πώς κατάφερε να κερδίσει την εμπιστοσύνη των συμπολιτών του και ποια ήταν η εξέλιξή του μέσα στα χρόνια;

Ο Κωνσταντίνος Μουτζούρης γεννήθηκε στη Μυτιλήνη από γονείς εκπαιδευτικούς καταγόμενος από το Πλωμάρι. Η μητέρα του ήταν φιλόλογος και ο πατέρας του θεολόγος. Όλα τα μαθητικά του χρόνια τα πέρασε στη Λέσβο. Όταν έγινε 17 ετών ταξίδεψε στην Αθήνα προκειμένου να σπουδάσει πολιτικός μηχανικός στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Αφού αποφοίτησε το 1971, αποφάσισε να συνεχίσει τις σπουδές του. Ακολούθησαν μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές με υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών

στο αντικείμενο της Θαλάσσιας Υδραυλικής στο Πολυτεχνείο της Γκρενόμπλ στη Γαλλία και μεταδιδακτορικές σπουδές στο Πολυτεχνείο του Ντελφτ της Ολλανδίας. Μετά τις συγκεκριμένες σπουδές αποφάσισε να επιστρέψει στη χώρα μας προκειμένου να ενταχθεί στο δυναμικό της Πολυτεχνικής Σχολής του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.



του Μίλητου Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com

Εν συνεχεία εξελέγη καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου στο αντικείμενο της Ακτομηχανικής και των Λιμενικών Έργων. Υπήρξε πρωτεργάτης της ενεργοποίησης του Εργαστηρίου Λιμενικών Έργων, ενός πρότυπου χώρου διεξαγωγής πειραμάτων σε πραγματικά μοντέλα υπό κλίμακα, μοναδικού στο είδος του στην Ελλάδα και ενός από τα λίγα σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Κατά το παρελθόν διετέλεσε πρόεδρος της Σχολής Πολιτικών Μηχανικών για τέσσερις θητείες και το 2006 εκλέχτηκε πρόεδρος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Πέντε χρόνια αργότερα επιβραβεύτηκε από το γαλλικό κράτος με το παράσημο του Ιππότη της Τάξεως των Γραμμάτων.

Ορίστηκε γενικός γραμματέας Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής το 2012 και το 2014 πρόεδρος της Ρυθμιστικής Αρχής Λιμένων. Επιπλέον το 2018 ορίστηκε πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής του νεοσύστατου Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, όπου υπηρετεί μέχρι και σήμερα. Για πρώτη φορά εξελέγη περιφερειάρχης το 2019, θέτοντας εαυτόν απέναντι στη Χριστιάνη

Καλογήρου, η οποία στηρίχτηκε από τη Νέα Δημοκρατία.

«Έμαθα τους νόμους των ανθρώπων. Έμαθα τις σκοπιμότητές τους, είδα τη σκέψη τους. Προτού αναλάβω ήξερα μόνο μια κατηγορία ανθρώπων. Αυτούς που σπουδάζουν στο Πολυτεχνείο. Όμως τώρα απέκτησα μια μεγάλη ευρύτητα και ένωση τα προβλήματα όλων των ανθρώπων της κοινωνίας. Νιώθω ευτυχής που έγινα πλουσιότερος σε συναισθήματα. Είδα προβλήματα του απλού ανθρώπου. Το μόνο που σκεφτόμουν παλιά ήταν να κάνω δημοσιεύσεις για το καθηγητικό. Εδώ είδα πως υπάρχουν πολλά ακόμη να γίνουν. Η Αθήνα είναι ένα μέρος της κοινωνίας. Δεν είναι όλη η κοινωνία», ανέφερε σε συνέντευξή του, κάνοντας έναν σύντομο απολογισμό για την πρώτη του θητεία.

Σχετικά με τις στιγμές που κράτησε από το 2019 και μετά είχε δηλώσει πως «στην προσπάθεια να αλλάξουμε την πολιτική της κυβέρνησης προς τη φύλαξη των συνόρων και την εκκένωση των νησιών κάναμε ένα κάλεσμα στη Λέσβο. Όταν συγκεντρώθηκαν λοιπόν 12.000 άνθρωποι και εμείς ήμασταν εκεί και προσπαθήσαμε όλα να τα φέρουμε στα ίσια, νομίζω ήταν μια μεγάλη στιγμή. Αυτό έγινε το 2020, όταν και άλλαξε η κυβερνητική πολιτική. Επίσης, μια άλλη συνταρακτική στιγμή ήταν όταν 5.000 Λέσβιοι κυνηγούσαν τα MAT που είχαν έρθει να εγκαθιδρύσουν μια δομή και έπρεπε να μπω στη μέση για να σωθούν οι άνδρες των σωμάτων ασφαλείας. Μπροστά μου έπεσαν του κόσμου οι Μολότοφ και τα καμένα λάστιχα...».



Σημαιοφόρος κατά τα μαθητικά του χρόνια



Στιγμιότυπο από την παιδική του ηλικία



Σε μια ομιλία του δίπλα στον Νικήτα Κακλαμάνη

Η οικογένειά του, τα κόμπι και οι μάχες για το Μεταναστευτικό

Ο Κωνσταντίνος Μουτζούρης είναι παντρεμένος με την αγαπημένη του Δήμητρα Φιλιππούλου (πολιτικός μηχανικός, ΕΜΠ), με την οποία απέκτησαν τρία παιδιά, τον Γιάννη (ναυπηγός μηχανικός, ΕΜΠ, δρ Οικονομολόγος Ναυτιλίας, CU London), τη Μάγδα (MScin Project Management, London) και τον Χάρη (ιατρός πανεπιστημίου Αθηνών). Έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά του και προσπαθεί να περνάει όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο μαζί τους. «Η γυναίκα μου, των 37 χρόνων γάμου, με βοήθησε σε πάρα πολλά. Σε αρκετά στην αρχή αντιδρούσα στο πρώτο άκουσμα, αλλά στην πορεία έβλεπα ότι είχε απόλυτο δίκιο. Με βοήθησε σε βασικές αποφάσεις της ζωής μου και νιώθω ευγνωμοσύνη για αυτό. Χωρίς εκείνη σε πολλά θα είχα αποτύχει», είχε πει για τη σύζυγό του σε μια συνέντευξή του.

Το 2022 πάντρεψε τη μοναχοκόρη του Μάγδα με τον εκλεκτό της καρδιάς της Βασίλη. Ο γάμος έγινε στην Ιερά Μονή του Ταξιάρχη Μανταμάδου Λέσβου σε πολύ στενό οικογενειακό κύκλο, ακριβώς όπως ήθελε το ζευγάρι. Η χαρά του για τον γάμο του παιδιού του ήταν τεράστια και μια μοναδική στιγμή για τον ίδιο.

Σε ερώτηση που είχε δεχτεί στο παρελθόν για το αν τα παιδιά του συμφωνούν με την επιλογή του να ασχοληθεί με την πολιτική, είχε απαντήσει: «Τα παιδιά μου θεωρούν ότι δεν είμαι εγώ για αυτά. Προτιμούν να είμαι στο πανεπιστήμιο και σε άλλους τομείς. Μου κάνουν αυστηρή κριτική όταν παίρνω ακραίες θέσεις. Μάλλον είναι πιο μετριοπαθείς από μένα. Ίσως ανησυχούν για μένα. Γιατί, όσο να 'ναι, στην πολιτική αγχώνεσαι, ανάβεις, φωνάζεις».



Πάντα δίπλα στις Ένοπλες Δυνάμεις

Όσο για τα κόμπι του: Αγαπάει πάρα πολύ το βόδι και το ποδόσφαιρο. Παρά το βαρύ πρόγραμμά του προσπαθεί να αθλείται όσο το δυνατόν περισσότερο και να ακολουθεί έναν υγιεινό τρόπο ζωής. Λατρεύει όσο τίποτα την ανάγνωση και τα ταξίδια.

Αν τον ρωτήσει κανείς για τις αγαπημένες του φράσεις, θα λάβει τις εξής απαντήσεις: «Λαλεί α δει» και «Ουδείς αγνωμνέστερος του ευεργετηθέντος». Αναφορικά με τα αγαπημένα του βιβλία και τους συγγραφείς, επιλέγει πάντα από τον Βενέζη, τον Μυριβήλη και τον Καζαντζάκη.

Μέσα στα πολλά που έχει κάνει για την περιφέρεια ήταν και η στάση που κράτησε για το Μεταναστευτικό. «Το μεγαλύτερο επίτευγμα της περιφέρειας ήταν το γεγονός πως τα νησιά μας κατάφεραν να επανέλθουν στην κανονικότητα έπειτα από έξι

χρόνια σκληρής δοκιμασίας», είχε πει ο Κώστας Μουτζούρης στην πρόσφατη συνέντευξή του στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων. Επιπλέον, σχολιάζοντας το Μεταναστευτικό, είπε πως «με τη στάση που κρατήσαμε και τους αγώνες στους οποίους πρωτοστατήσαμε ως περιφερειακή αρχή, οι χιλιάδες μετανάστες που είχαν συσσωρευτεί στη Λέσβο και στη Χίο απομακρύνθηκαν, η Μόρια που αποτελούσε την ντροπή της Ευρώπης έκλεισε, η ΒΙΑΛ άδειασε και τα νησιά μας από προσφυγονόσια έγιναν ξανά φέτος δημοφιλή προορισμός για Έλληνες και ξένους τουρίστες».

«Όταν αναλάβαμε την Περιφέρεια στη Λέσβο υπήρχαν 25.000 μετανάστες και πρόσφυγες, ένας αριθμός συνταρακτικός. Οι δρόμοι, τα πάρκα, τα πάντα ήταν κατελημμένα. Τότε λοιπόν συγκροστήκαμε και πήρα ακραίες θέσεις, διότι έπρεπε να διορθωθεί αυτό. Ευτυχώς ή δυστυχώς έγιναν τα γεγονότα στον Εβρο, στη Λέσβο και στη Χίο και η κυβέρνηση άλλαξε πολιτική προς τον σωστό δρόμο, φυλάσσοντας τα σύνορα. Εκκένωσε τα νησιά και έτσι από τους 25.000 της Λέσβου σήμερα έχουμε μόνο 950. Κατά συνέπεια πάμε πολύ καλά. Τα σύνορα φυλάσσονται. Φυσικά οι άνθρωποί μας δίνουν καθημερινά μια μάχη διότι τα κύματα των μεταναστών συνεχίζουν. Μη βλέπετε που δεν έχουμε αφίξεις στα νησιά μας. Συνεχίζουν να επελαύνουν, αλλά λόγω της σθεναρής στάσης της Ελλάδας έχουν αλλάξει διαδρομή προς την Ιταλία. Από αυτό λοιπόν και μόνο νιώθω ευχαριστημένος. Θέλω να πιστεύω ότι συνέβαλα στο να πάρει η κυβέρνηση την ορθή πολιτική κατεύθυνση», είχε πει σε άλλη συνέντευξή του για το Μεταναστευτικό.



Στο γραφείο του



Ορκωμοσία περιφερειάρχη και Περιφερειακού Συμβουλίου



Μαζί με τους ψηφοφόρους τους στο Βόρειο Αιγαίο